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                        2η Διήμερη Επιστημονική Συνάντηση
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ ΤΟΥΣ
ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΤΟΥ 21ου ΑΙΩΝΑ
Η συνάντηση με τη συμπεριφορά και την ψυχική υγεία
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 Μαρτίου 2014
15.00-17.00 Εγγραφές
17.00-17.20 Χαιρετισμοί
17.20-18.20 Κεντρική ομιλία
Δ. Γεώργας «Η Σύγχρονη Ελληνική Οικογένεια: Κρίση ή Προσαρμογή;»
Πρόεδρος: Α. Γκαρή
18.20-20.20 Συμπόσιο: «Πολυεπίπεδο πρόγραμμα παρέμβασης σε σχολεία με μαθητές Ρομά:
Πολιτισμικές διαστάσεις στην παροχή σχολικών ψυχολογικών υπηρεσιών»
Συντονίστρια / Πρόεδρος: Χ. Χατζηχρήστου
Χ. Χατζηχρήστου «Διασύνδεση Πανεπιστημίου και σχολικών μονάδων: Ανάπτυξη
πολυεπίπεδου μοντέλου παροχής σχολικών ψυχολογικών υπηρεσιών»
Α. Γκαρή & Κ. Μυλωνάς «Σχολικές μονάδες με μαθητές Ρομά: καταγραφή των
αναγκών για ψυχοκοινωνική παρέμβαση και υποστήριξη διαμέσου των εκπαιδευτικών»
Φ. Πολυχρόνη & Α. Ράλλη «Οι γλωσσικές δεξιότητες και οι δεξιότητες γραμματισμού
σε παιδιά Ρομά»
Π. Λιανός «Δεδομένα από την Εφαρμογή του Προγράμματος Ψυχοκοινωνικής και
Μαθησιακής Υποστήριξης σε σχολεία με μαθητές Ρομά: Η πολυπολιτισμική διάσταση
του ρόλου του σχολικού ψυχολόγου»
Σ. Μίχου «Διαλεκτική Ψυχολογική Συμβουλευτική με εκπαιδευτικό και γονέα παιδιού
Ρομά»
20.30-21.30 ΔΕΞΙΩΣΗ
ΣΑΒΒΑΤΟ 15 Μαρτίου 2014
9.00-10.00
Προσκεκλημένη ομιλία
Κ. Μυλωνάς «Διαπολιτισμική Μεθοδολογία έρευνας: Ιδιοτροπία ή αναγκαιότητα;»
Πρόεδρος: Ά. Γιώτσα
10.00-12.00 Θεματική συνεδρία: «Κοινωνικές και προσωπικές αξίες και πεποιθήσεις των
Ελλήνων στο κάδρο της κοινωνικής-οικονομικής κρίσης»
Πρόεδρος: Β. Παυλόπουλος
Α. Παπαστυλιανού & Ε. Λαμπρίδης «Κοινωνικές αξίες και εθνική ταυτότητα: Μελέτη
στο επίπεδο της συλλογικής αυτοεκτίμησης»
Ε. Λαμπρίδης & Α. Παπαστυλιανού «Κοινωνικές αξίες, φιλο-κοινωνική συμπεριφορά
και κίνητρα εκδήλωσης συμπεριφοράς βοήθειας»
Β. Παυλόπουλος «Διευρύνοντας τους προβλεπτικούς παράγοντες της πολιτικής
συμπεριφοράς: Η συμβολή των προσωπικών αξιών»
Π. Παναγιωτοπούλου & Α. Γκαρή «Πεποιθήσεις για την εργασία σε ελληνικό δείγμα
εν καιρώ οικονομικής κρίσης»
12.00-12.30 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ
12.30-14.00 Θεματική συνεδρία: Διαπολιτισμικά θέματα ψυχικής υγείας και δι-ομαδικών
σχέσεων
Πρόεδρος: Α. Παπαστυλιανού
Ε. Μόττη «Ψυχική Ανθεκτικότητα Μεταναστών και Παλιννοστούντων Εφήβων: Μια
διαχρονική μελέτη»
Α. Ζήση «Όψεις της ξενοφοβίας και του σύγχρονου ρατσισμού στην Ελλάδα της
βαθιάς οικονομικής κρίσης: Ευρήματα πανελλαδικής έρευνας και ομάδων εστίασης»
Β.- Μ. Νικολοπούλου & Α. Παπαστυλιανού «Επιπολιτισμός ανδρών μεταναστών από
τη Νότια Ασία: Μια ποιοτική προσέγγιση»
14.00-16.00 Θεματική συνεδρία: «Διαπολιτισμικά θέματα ψυχικής υγείας και ανάπτυξης»
Πρόεδρος: Α. Γκαρή
Σ. Καζή, Α. Δημητρίου, Γ. Σπανούδης, X. Kui Zhang, & Y. Wang «Ελλάδα-Κίνα:
Διαπολιτισμικά ευρήματα για την ανάπτυξη των γνωστικών λειτουργιών»
Μ. Λειβαδίτης «Η ψυχιατρική μεταρρύθμιση και η εφαρμογή της στην περιοχή της
Θράκης»
Ά. Γιώτσα, «Ο γονεϊκός ρόλος στη φυλακή: Συμβουλευτική υποστήριξη κρατουμένων
με διαφορετική πολιτισμική προέλευση μέσα από τις Σχολές Γονέων»
Μ. Ντάλλα & Σ.-Α. Αντωνίου «Εξαρτητική συμπεριφορά σε μετανάστες και γηγενείς
ενηλίκους: Ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά»
16.00
Κλείσιμο Διημερίδας
Παρασκευή, 14 Μαρτίου 2014
17.20-18.20 ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ
Η Σύγχρονη Ελληνική Οικογένεια: Κρίση ή Προσαρμογή;
Δημήτριος Γεώργας
Ομότιμος Καθηγητής Ψυχολογίας
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστημίου Αθηνών
Πρώην πρόεδρος International Association for Cross-Cultural Psychology
Πολύς λόγος γίνεται για την «κρίση της ελληνικής οικογένειας», τη διατάραξη της λειτουργίας της
παραδοσιακής οικογένειας. Ορισμένοι ομιλούν για την διάλυση της ελληνικής οικογένειας. Σε μια
εποχή που η Ελλάδα είναι μέλος της Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης και οι κοινωνικοί θεσμοί προσαρμόζονται
στη δυναμική των διεθνών πολιτικών, οικονομικών και πολιτιστικών εξελίξεων, είναι σαφές ότι η
λειτουργία της ελληνικής οικογένειας μεταβάλλεται σταδιακά. Το θέμα το οποίο οι συνεργάτες μου
και εγώ έχουμε μελετήσει τα τελευταία 30 χρόνια είναι κατά πόσο έχει παύσει να υφίσταται το σχήμα
της παραδοσιακής αγροτικής, αλιευτικής, συλλεκτικής, θηρευτικής εκτεταμένης οικογένειας και έχει
αντικατασταθεί από το σχήμα της πυρηνικής οικογένειας στην χώρα μας. Η ερευνητική μας μέθοδος
για τη μελέτη της ελληνικής οικογένειας βασίζεται στις αρχές της διαπολιτισμικής ψυχολογίας. Η
διαπολιτισμική μεθοδολογία επιτρέπει την σύγκριση των ευρημάτων σε μια χώρα με τα αντίστοιχα
χωρών όπου επικρατούν διαφορετικές ή και παρόμοιες πολιτισμικές παράμετροι, πράγμα το οποίο
τοποθετεί τις ερμηνείες σε μια πιο στέρεα βάση. Είναι γνωστό ότι όταν διεξάγονται ψυχολογικές
έρευνες σε μία μόνο χώρα, υπάρχει πάντα ο κίνδυνος σφάλματος στην ερμηνεία των ευρημάτων.
΄Ενα ερευνητικό σφάλμα στην ερμηνεία των ευρημάτων σε μόνον μία χώρα είναι η υπερτίμηση, ή
αντιθέτως, η υποτίμηση των ευρημάτων αυτών. ΄Ετσι, η παρουσίαση χωρίζεται σε τέσσερις ενότητες.
Αρχικά παρουσιάζεται η έρευνα της Παπαδήμου με αντιπροσωπευτικό δείγμα Ν=1261 Ελλήνων για τις
οικογενειακές αξίες και για τα οικογενειακά δίκτυα. Δεύτερη ενότητα είναι η διαπολιτισμική έρευνα,
“Families across cultures” η οποία μελετά οικογενειακές αξίες, οικογενειακούς ρόλος, οικογενειακά
δίκτυα, και συναισθηματικούς δεσμούς των μελών της οικογένειας και των μελών με τους συγγενείς σε
41 χώρες με δείγμα Ν=8909 ατόμων, και τη θέση της ελληνικής οικογένειας. Η τρίτη ενότητα συγκρίνει
τα ευρήματα της Ελλάδας από την ίδια έρευνα με αυτά άλλων 15 Ευρωπαϊκών χωρών. Στην τέταρτη
ενότητα παρουσιάζονται δημογραφικά στοιχεία για την οικογένεια, από 37 Ευρωπαϊκές χώρες με δείγμα
περίπου Ν=13,000 άτομα (δεδομένα από την EUROSTAT), (Iacovou & Skew). Η παρουσίαση κλείνει
με ορισμένα συμπεράσματα για την σύγχρονη Ελληνική οικογένεια.
18.20-20.20 ΣΥΜΠΟΣΙΟ
«Πολυεπίπεδο πρόγραμμα παρέμβασης σε σχολεία με μαθητές Ρομά:
πολιτισμικές διαστάσεις στην παροχή σχολικών ψυχολογικών υπηρεσιών»
Το Πρόγραμμα παρέμβασης σε σχολεία με μαθητές Ρομά εντάσσεται σε ένα πρόγραμμα ΕΣΠΑ, με τίτλο
«Εκπαίδευση των Παιδιών Ρομά» (2011-2013). Πρόκειται για ένα πολυεπίπεδο και διεπιστημονικό
πρόγραμμα παρέμβασης που στηρίζεται σε σύγχρονες προσεγγίσεις των κλάδων της Σχολικής,
Θετικής, Κοινωνικής, Διαπολιτισμικής και Συμβουλευτικής Ψυχολογίας, με βάση σχετικά ερευνητικά
δεδομένα και το αντίστοιχο εννοιολογικό πλαίσιο, με σκοπό τη σύνδεση θεωρίας, έρευνας, κατάρτισης
και παρέμβασης. Το πρόγραμμα αξιολογείται ως προς την αποτελεσματικότητα της εφαρμογής του
(μετρήσεις πριν- και μετά-) και ως προς την εξέλιξη της διαδικασίας εφαρμογής.
Διασύνδεση Πανεπιστημίου και σχολικών μονάδων:
Aνάπτυξη πολυεπίπεδου μοντέλου παροχής σχολικών ψυχολογικών υπηρεσιών
Χρυσή Χατζηχρήστου
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Στην παρούσα εισήγηση παρουσιάζεται η ανάπτυξη και εφαρμογή ενός ευρύτερου μοντέλου
διασύνδεσης πανεπιστημίου και σχολείων για την παροχή ψυχολογικών υπηρεσιών σε σχολεία με
αυξημένο αριθμό Ρομά μαθητών. Το προτεινόμενο πολυεπίπεδο μοντέλο πρόληψης και παρέμβασης
αφορά τη δράση ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και υλοποιείται από το Κέντρο Έρευνας και Εφαρμογών
Σχολικής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών στο πλαίσιο του Προγράμματος «Εκπαίδευση
των παιδιών Ρομά», το οποίο πραγματοποιείται από το Κέντρο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης,
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Ειδικότερα, παρουσιάζονται οι σύγχρονες διεθνείς τάσεις και θεωρητικές
προσεγγίσεις στη σχολική ψυχολογία που συνθέτουν το εννοιολογικό πλαίσιο της ολιστικής θεώρησης
και παρέμβασης συνδέοντας τη θεωρία, την εκπαίδευση και κατάρτιση, την έρευνα και τις πρακτικές
εφαρμογές. Στη συνέχεια, αναλύονται οι βασικοί άξονες της πρόληψης και παρέμβασης που εστιάζουν
σε θέματα ψυχοδιαγνωστικής αξιολόγησης και παρέμβασης, σε ψυχοκοινωνικό και μαθησιακό επίπεδο,
σε θέματα ψυχολογικής συμβουλευτικής, και ειδικότερα Διαλεκτικής Ψυχολογικής Συμβουλευτικής,
Διαπολιτισμικής Συμβουλευτικής και Συμβουλευτικής Διαχείρισης Κρίσεων, καθώς και στο σχεδιασμό,
εφαρμογή και αξιολόγηση προγραμμάτων πρωτογενούς και δευτερογενούς πρόληψης, έχοντας
ως απώτερο σκοπό την προαγωγή της ψυχικής υγείας και της ψυχικής ανθεκτικότητας σε επίπεδο
συστήματος. Τέλος, γίνεται αναλυτική παρουσίαση των φάσεων ανάπτυξης του μοντέλου παροχής
υπηρεσιών, καθώς και των δράσεων που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο της μεθοδολογίας του
προγράμματος.
Σχολικές μονάδες με μαθητές Ρομά: καταγραφή των αναγκών
για ψυχοκοινωνική παρέμβαση και υποστήριξη διαμέσου των εκπαιδευτικών
Αικατερίνη Γκαρή
Κώστας Μυλωνάς
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Στην ανακοίνωση καταγράφονται αρχικά οι ανάγκες 63 σχολικών μονάδων που έλαβαν μέρος στο
Πρόγραμμα «Εκπαίδευση μαθητών Ρομά» (2011-2012), με βάση τις αντιλήψεις που εκφράζουν οι
διευθυντές/εκπαιδευτικοί των σχολείων αυτών, καθώς και ξεχωριστό δείγμα 115 εκπαιδευτικών των
σχολείων αυτών. Τα θέματα που διερευνώνται μέσω ερωτηματολογίου 26 ερωτήσεων για το προφίλ
των σχολικών μονάδων αφορούν στη συνεργασία τους με τις οικογένειες των μαθητών και ειδικότερα
με αυτές των μαθητών Ρομά, στη συνεργασία με υπηρεσίες της κοινότητας, στην εξοικείωση των
σχολικών μονάδων με προγράμματα παρέμβασης και στην επιθυμία τους να λάβουν μέρος στο
συγκεκριμένο πρόγραμμα, και τέλος στην αντιμετώπιση θεμάτων σχολικής και ψυχοκοινωνικής
προσαρμογής των μαθητών Ρομά. Επιπλέον, ερωτηματολόγιο 29 ερωτήσεων διερευνά το σχολικό κλίμα
και τους ψυχοκοινωνικούς στόχους των εκπαιδευτικών στην τάξη τους. Τα θέματα αυτά διερευνώνται
στο συνολικό δείγμα των σχολικών μονάδων και σε επιμέρους γεωγραφικές ζώνες της Αττικής όπου
βρίσκονταν τα συγκεκριμένα σχολεία. Εντοπίζονται ομοιότητες και διαφορές των αναγκών των σχολείων
και αξιολογούνται σε σχέση με το σχεδιασμό των ψυχοκοινωνικών παρεμβάσεων στις περιοχές αυτές.
Οι γλωσσικές δεξιότητες και οι δεξιότητες γραμματισμού σε παιδιά Ρομά
Φωτεινή Πολυχρόνη
Ασημίνα Ράλλη
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Στην παρούσα ανακοίνωση παρουσιάζονται δεδομένα από την αξιολόγηση των γλωσσικών δεξιοτήτων
και των δεξιοτήτων γραμματισμού (ανάγνωση και γραφή) σε μαθητές Ρομά και μη Ρομά. Η αξιολόγηση
αποτέλεσε την πρώτη φάση στα πλαίσια της παροχής μαθησιακής υποστήριξης που εφαρμόστηκε σε
επιλεγμένες σχολικές μονάδες του Προγράμματος. Το δείγμα αποτέλεσαν 107 αγόρια και κορίτσια
με χαμηλή σχολική επίδοση, Ρομά και μη Ρομά, που φοιτούσαν στο Νηπιαγωγείο, την Α΄ και Β΄
Δημοτικού. Για την αξιολόγηση των δεξιοτήτων χορηγήθηκαν ατομικές δοκιμασίες στα παιδιά και
ερωτηματολόγια σε εκπαιδευτικούς. Το μαθησιακό προφίλ των δύο ομάδων συζητείται στο πλαίσιο της
έγκαιρης ανίχνευσης των μαθησιακών αναγκών σε ομάδες παιδιών υψηλού κινδύνου.
Δεδομένα από την εφαρμογή του προγράμματος ψυχοκοινωνικής
και μαθησιακής υποστήριξης σε σχολεία με μαθητές Ρομά:
η πολυπολιτισμική διάσταση του ρόλου του σχολικού ψυχολόγου
Παναγιώτης Λιανός
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Στην παρούσα ανακοίνωση παρουσιάζονται τα δεδομένα που απεικονίζουν την εφαρμογή του
πολυεπίπεδου μοντέλου παροχής ψυχολογικών υπηρεσιών σε σχολεία ένδεκα περιοχών της Αττικής
με μαθητές Ρομά, κατά τα σχολικά έτη 2011-12 και 2012-13. Για την καταχώριση χρησιμοποιείται μια
βάση καταγραφής δεδομένων, η οποία κατασκευάστηκε στο πλαίσιο της οργάνωσης και εφαρμογής του
συγκεκριμένου μοντέλου. Ακολουθήθηκε η ολιστική προσέγγιση, δίνοντας έμφαση στα πολυπολιτιστικά
χαρακτηριστικά των σχολείων. Παρατηρήθηκε αύξηση των συνεδριών που αφορούσαν σε Ρομά μαθητές
την δεύτερη χρονιά. Συζητείται η ανάγκη εκμάθησης και ενσωμάτωσης δεξιοτήτων πολυπολιτισμικής
συμβουλευτικής στον τρόπο λειτουργίας των σχολικών ψυχολόγων.
Διαλεκτική Ψυχολογική Συμβουλευτική με εκπαιδευτικό και γονέα παιδιού Ρομά
Σπυριδούλα Μίχου
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Η παρουσίαση αφορά σε μελέτη περίπτωσης και ειδικότερα στην ανάλυση της εφαρμογής διαλεκτικής
ψυχολογικής συμβουλευτικής σε εκπαιδευτικό και σε γονέα μαθητή Ρομά της Γ’ Δημοτικού.
Λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα πολιτισμικά στοιχεία αυτής της ομάδας, οι επιμέρους στόχοι της
διαλεκτικής συμβουλευτικής στην περίπτωση αυτή είναι: α) η ενίσχυση των δεξιοτήτων της μητέρας,
ώστε να βοηθήσει το παιδί της στην αναφερόμενη δυσκολία του σχετικά με τη διαχείριση του χρόνου
του, καθώς και να ενισχυθεί στο να ενημερώσει το παιδί της για τη σοβαρή ασθένεια από την οποία
πάσχει ο πατέρας, και β) η ενίσχυση των δεξιοτήτων του εκπαιδευτικού ώστε να αντιμετωπίσει τις
αναφερόμενες δυσκολίες του μαθητή σε μαθησιακό επίπεδο και στη σύναψη διαπροσωπικών σχέσεων.
Οι συμβουλευόμενοι, μέσω της βοήθειας του συμβούλου, έχουν τη δυνατότητα είτε να τροποποιήσουν,
είτε να υιοθετήσουν μια καινούρια πρακτική προσέγγισης των θεμάτων του μαθητή. Με την ολοκλήρωση
των συναντήσεων παρατηρήθηκε επίτευξη των στόχων που τέθηκαν. Η παρουσίαση της συγκεκριμένης
περίπτωσης αποτελεί μια προσπάθεια σύνδεσης του θεωρητικού πλαισίου της διαλεκτικής ψυχολογικής
συμβουλευτικής με την πρακτική εφαρμογή.
Σάββατο, 15 Μαρτίου 2014
9.00-10.00 ΠΡΟΣΚΕΚΛΗΜΕΝΗ ΟΜΙΛΙΑ
Διαπολιτισμική Μεθοδολογία έρευνας: Ιδιοτροπία ή αναγκαιότητα;
Κ. Μυλωνάς
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Η εισήγηση αυτή διαιρείται σε δύο τμήματα, α) σε ένα γενικό τμήμα όπου ανακεφαλαιώνονται μερικές
από τις θεμελιώδεις μεθοδολογικές αρχές της έρευνας στη Διαπολιτισμική Ψυχολογία και, β) σε ένα
συγκεκριμένο ερευνητικό άξονα, αυτόν της ανάλυσης μεροληψίας στην πολιτισμική της διάσταση
(bias in terms of culture) για τον οποίο παρουσιάζονται μέθοδοι και ευρήματα από τη βιβλιογραφία.
Η εισήγηση καταλήγει στο ότι η διαπολιτισμική μεθοδολογία δεν αποτελεί ούτε ιδιοτροπία ούτε
αναγκαιότητα· αποτελεί παράδειγμα.
10.00-12.00 ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ:
«Προσωπικές αξίες, κοινωνικές αξίες και θέματα ταυτότητας»
Κοινωνικές αξίες και εθνική ταυτότητα:
Μελέτη στο επίπεδο της συλλογικής αυτοεκτίμησης
Αντωνία Παπαστυλιανού
Ευθύμιος Λαμπρίδης
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
Η ανακοίνωση αφορά σε έρευνα μελέτης των κοινωνικών αξιών και τη σχέση τους με την εθνική
ταυτότητα όπως αυτή αποτυπώνεται στο επίπεδο της συλλογικής αυτοεκτίμησης του ατόμου ως
μέλους μιας συγκεκριμένης εθνοπολιτισμικής ομάδας. Συγκεκριμένα διερευνάται η προτεραιοποίηση
των κοινωνικών αξιών ενός ατόμου, η σχέση των αξιών αυτών με τη συλλογική του αυτοεκτίμηση
και ποιες πτυχές αυτής επηρεάζονται από την κεντρικότητα συγκεκριμένων τύπων κοινωνικών αξιών
ως καθοδηγητικών αρχών στη ζωή του. Στην έρευνα έλαβαν μέρος Ν=541 Έλληνες και Ελληνίδες
ηλικίας από 18 έως 65 ετών από διάφορες περιοχές της χώρας. Για την μέτρηση των κοινωνικών αξιών
χρησιμοποιήθηκε η κλίμακα των Κοινωνικών Αξιών (SVS - Schwartz, 1992) και για τη μέτρηση της
συλλογικής αυτοεκτίμησης με έμφαση στην εθνική ταυτότητα η Κλίμακα της Συλλογικής Αυτοεκτίμησης
με έμφαση στην Εθνική Ταυτότητα (CSES-NATID specific – Lilli & Diehl, 1999). Τα δημογραφικά
στοιχεία συλλέχθηκαν με αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο. Οι αναλύσεις συσχετίσεων έδειξαν ότι οι τύποι
των κοινωνικών αξιών Ηδονισμός, Παρώθηση και Αυτοπροσανατολισμός που εντάσσονται στον υπέρτυπο της Ανοικτότητας στην Αλλαγή, συσχετίζονται θετικά με την συλλογική αυτοεκτίμηση με έμφαση
στην εθνική ταυτότητα, ενώ αρνητικά συσχετίζεται με την ίδια εννοιολογική κατηγορία η κοινωνική
αξία της Ασφάλειας που εντάσσεται στον υπέρ-τυπο του Συντηρητισμού. Περαιτέρω συσχετίσεις
με τις αξίες του Ατομικισμού και της Συλλογικότητας έδειξαν αρνητική συσχέτιση της συλλογικής
αυτοεκτίμησης με τη Συλλογικότητα ενώ μη στατιστικά σημαντική συσχέτιση παρατηρείται με τον
Ατομικισμό. Τα ευρήματα, που αναδεικνύουν διαφορετικές σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια αξίες
να συσχετίζονται συνεκδοχικά με την συλλογική αυτοεκτίμηση, συζητιούνται υπό το πρίσμα των
γενικότερων κοινωνικο-πολιτισμικών αλλαγών.
Κοινωνικές αξίες, φιλο-κοινωνική συμπεριφορά
και κίνητρα εκδήλωσης συμπεριφοράς βοήθειας
Ευθύμιος Λαμπρίδης
Αντωνία Παπαστυλιανού
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
Η ανακοίνωση αφορά τη μελέτης της σχέσης μεταξύ της προτεραιοποίησης των τύπων των κοινωνικών
αξιών που λειτουργούν ως καθοδηγητικές αρχές στη ζωή ενός ατόμου και την προτίμηση εκδήλωσης
συγκεκριμένων τύπων φιλο-κοινωνικής συμπεριφοράς. Παράλληλα, διερευνά τα κίνητρα που
υπογραμμίζουν την εκδήλωση συγκεκριμένων τύπων συμπεριφοράς βοήθειας και εξετάζει τη σχέση
τους με την ιεράρχηση των τύπων των κοινωνικών αξιών. Στην έρευνα έλαβαν μέρος Ν=541 άνδρες
και γυναίκες, ηλικίας από 18 έως 65 ετών, από διάφορες περιοχές της χώρας. Οι συμμετέχοντες
συμπλήρωσαν την Κλίμακα των Κοινωνικών Αξιών (SVS – Schwartz, 1992), την Κλίμακα των τάσεων
Φιλο-κοινωνικής συμπεριφοράς (PTM – Carlo & Randall, 2002) και μια αυτοσχέδια κλίμακα για την
εκτίμηση των κινήτρων της εκδήλωσης συμπεριφοράς βοήθειας σύμφωνα με τη σχετική θεωρία του
Batson (1991). Αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο χρησιμοποιήθηκε για την συλλογή των δημογραφικών
δεδομένων. Τόσο οι αναλύσεις συσχέτισης, όσο και οι αναλύσεις πολλαπλής παλινδρόμησης έδειξαν
αφενός μεν την ύπαρξη σχέσης ανάμεσα στους τύπους των κοινωνικών αξιών και τους τύπους
εκδήλωσης φιλο-κοινωνικής συμπεριφοράς, αφετέρου δε ότι οι μεταβολές στην προτεραιοποίηση των
τύπων των κοινωνικών αξιών επηρεάζουν την εκδήλωση συμπεριφοράς βοήθειας με συγκεκριμένες
μορφές. Αξιοσημείωτο είναι το εύρημα ότι η συνέπεια στις ηθικές αρχές που διαθέτει το άτομο είναι
το κίνητρο που περισσότερο από τα άλλα υπογραμμίζει την εκδήλωση φιλο-κοινωνικής συμπεριφοράς
ανεξάρτητα από το είδος της. Το εύρημα αυτό ενισχύει τις διαπιστωμένες σχέσεις μεταξύ τύπων
κοινωνικών αξιών και μορφών φιλο-κοινωνικής συμπεριφοράς και επιτρέπει την εναργέστερη ερμηνεία
των αποτελεσμάτων.
Διευρύνοντας τους προβλεπτικούς παράγοντες της πολιτικής συμπεριφοράς:
Η συμβολή των προσωπικών αξιών
Βασίλης Παυλόπουλος
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Οι ατομικές διαφορές στην πολιτική σφαίρα μελετώνται συνήθως μέσα από το δίπολο «δεξιά-αριστερά»
ή «συντηρητική-προοδευτική τοποθέτηση» (Jacoby, 1995· Papastamou, Prodromitis, & Iatridis, 2005).
Η διακύμανση των πολιτικών προτιμήσεων έχει εξεταστεί σε συνάρτηση με δημογραφικούς παράγοντες
ή γνωρίσματα της προσωπικότητας (π.χ. Vecchione et al., 2011). Πιο πρόσφατα, έχει επισημανθεί η
δυνητική χρησιμότητα της έννοιας των αξιών ως οργανωτικού πλαισίου για την κατανόηση των πολιτικών
στάσεων (Feldman, 2003). Η παρούσα έρευνα, μέρος ευρύτερου διαπολιτισμικού προγράμματος, κινείται
πάνω σε αυτή την αρχή επιχειρώντας να μελετήσει συναισθηματικές, γνωστικές και συμπεριφορικές
όψεις των ατομικών διαφορών, όσον αφορά, τις πολιτικές προτιμήσεις και την πολιτική συμπεριφορά, σε
συνάρτηση με το μοντέλο των προσωπικών αξιών κατά Schwartz (1992, 2006). Το δείγμα συγκρότησαν
393 άτομα (52.2% γυναίκες), ηλικίας 24-70 ετών (μ.ό.=41.9), από διάφορες περιοχές της Ελλάδας
(53.4% εκτός Αθηνών). Οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο προσωπικών αξιών Portrait
Values Questionnaire (Schwartz, 2006) και απάντησαν σε ερωτήσεις σχετικά με τις πολιτικές αξίες
και την πολιτική αυτο-τοποθέτηση (Schwartz et al., 2010), την πολιτική συμμετοχή (Vecchione et al.,
submitted) και το κοινωνικο-δημογραφικό τους προφίλ. Σε γενικές γραμμές, τα αποτελέσματα συνάδουν
με τις ερευνητικές αναμονές. Οι προσωπικές αξίες αναδείχθηκαν σε σημαντικούς προβλεπτικούς δείκτες
των πολιτικών αξιών και της πολιτικής αυτο-τοποθέτησης. Ειδικότερα, η Παράδοση, η Ασφάλεια και
τα Επιτεύγματα συνδέθηκαν με το συντηρητικό/δεξιό προσανατολισμό, ενώ η Παγκοσμιότητα με τον
προοδευτικό/αριστερό προσανατολισμό. Επιπλέον, οι προσωπικές αξίες της Δύναμης, της Παράδοσης
και της Παγκοσμιότητας προέβλεψαν στατιστικά σημαντικό – αν και μικρό – ποσοστό διακύμανσης
της πολιτικής συμμετοχής. Συμπερασματικά, διαπιστώνεται η χρησιμότητα των προσωπικών αξιών, όχι
μόνο σε επίπεδο διαπολιτισμικής σύγκρισης αλλά και ενδοπολιτισμικά, εν προκειμένω για τη μελέτη
των ατομικών διαφορών όσον αφορά τις πολιτικές προτιμήσεις και την πολιτική συμπεριφορά.
Πεποιθήσεις για την εργασία σε ελληνικό δείγμα εν καιρώ οικονομικής κρίσης
Πέννυ Παναγιωτοπούλου
Αικατερίνη Γκαρή
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Στόχος της παρούσας ανακοίνωσης είναι η παρουσίαση ευρημάτων σχετικά με μεταβλητές μέτρησης
αξιών που αναφέρονται στην εργασία και τη σχέση της με το άτομο. Τα ερωτήματα προέρχονται από
την European Values Study (EVS), Ευρωπαϊκή Έρευνα για τις Αξίες, η οποία αποτελεί μια εμπειρική
διερεύνηση των κύριων συνιστωσών όσο αφορά τις αξίες στην Ευρώπη και της αλλαγής τους. Στο πλαίσιο
αυτής της έρευνας, έχουν διεξαχθεί τέσσερα κύματα συλλογής δεδομένων (1981, 1990, 1999/2000 και
2008), στα δύο τελευταία από τα οποία συμμετείχε και η Ελλάδα. Ο κύριος στόχος της τέταρτης φάσης
(2008) ήταν να διερευνηθεί η δυναμική των αξιών, των στάσεων και των πεποιθήσεων των πολιτών σε
32 χώρες της Ευρώπης ως προς μεταβλητές των αξιών που αφορούν σε διαφορετικά εννοιολογικά πεδία,
συμπεριλαμβανομένου και εκείνου της εργασίας. Η παρούσα έρευνα διεξήχθη σε αστικά κέντρα και
στην επαρχία της Ελλάδας κατά την άνοιξη του 2012. Τα ερωτήματα στα οποία παρουσιάζει ευρήματα
η παρούσα έρευνα είναι: Ποιος είναι ο ρόλος της εργασίας στην προσωπική, και στην κοινωνική ζωή
του ατόμου; Ποιες είναι οι αξίες και πεποιθήσεις ως προς τα κρίσιμα χαρακτηριστικά της εργασίας
για τον Έλληνα εν καιρώ κρίσης; Πραγματοποιείται σύγκριση των ευρημάτων των συγκεκριμένων
ερωτημάτων από Ελληνικό δείγμα μεταξύ των δεδομένων που συνελέγησαν το 2008 και το 2012,
δηλαδή προ- και εν μέσω- της οικονομικής κρίσης για την Ελλάδα.
12.30-14.00 ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ:
«Διαπολιτισμικά θέματα ψυχικής υγείας και δι-ομαδικών σχέσεων»
Ψυχική Ανθεκτικότητα Μεταναστών και Παλιννοστούντων Εφήβων:
Μια διαχρονική μελέτη
Φ. Μόττη-Στεφανίδη
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Είναι οι έφηβοι μετανάστες σε υψηλό κίνδυνο να παρουσιάσουν προβλήματα στην προσαρμογή τους
ή/και ψυχολογικά συμπτώματα; Ποιοι καταφέρνουν να τα πάνε καλά και πώς τα καταφέρνουν; Η
παρουσίαση αυτή αφορά στα δύο αυτά βασικά ερευνητικά ερωτήματα, αξιοποιώντας στοιχεία από το
ερευνητικό πρόγραμμα Athena Studies of Resilient Adaptation (AStRA). Το πρόγραμμα αυτό αφορά
στη διαχρονική μελέτη 1000 μεταναστών, παλιννοστούντων και γηγενών Ελλήνων εφήβων, στο οποίο
εξετάστηκε η ποιότητα προσαρμογής τους σε σχέση με σημαντικά αναπτυξιακά επιτεύγματα, κατά τη
διάρκεια των τριών χρόνων που φοιτούσαν στο Γυμνάσιο. Βασικός σκοπός του προγράμματος ήταν,
πρώτον, να εξεταστούν οι διαφορές μεταξύ ομάδων και οι ατομικές διαφορές στην προσαρμογή των
εφήβων αυτών, και, δεύτερον, να εντοπιστούν παράγοντες που λειτουργούν προστατευτικά για την
προσαρμογή τους.
Όψεις της ξενοφοβίας και του σύγχρονου ρατσισμού στην Ελλάδα
της βαθιάς οικονομικής κρίσης: Ευρήματα πανελλαδικής έρευνας και ομάδων εστίασης
Αναστασία Ζήση
Πανεπιστήμιο Αιγαίου
Στόχος της εισήγησης είναι να παρουσιαστούν τα ευρήματα εμπειρικής μελέτης για την ξενοφοβία και
το ρατσισμό που διεξήχθη στην χώρα κατά την παρούσα περίοδο της βαθιάς και οξείας οικονομικής
κρίσης. Η μελέτη εφάρμοσε συνδυαστική μεθοδολογία ποσοτικής και ποιοτικής συλλογής δεδομένων,
ενώ τα αναλυτικά της εργαλεία βασίστηκαν στις σύγχρονες θεωρίες της διαπολιτισμικής κοινωνιοψυχολογικής γραμματείας, όπως το μοντέλο της ενοποιημένης απειλής (Stephan & Stephan, 2000) και
τη θεωρία του δεξιού αυταρχισμού (Altemeyer, 1981). Τα ευρήματα της μελέτης κατέδειξαν τον ισχυρό
παραδοσιακό προσανατολισμό της ελληνικής κοινωνίας, την αρνητική στάση και την απόρριψη των
μεταναστών από τους γηγενείς που εκδηλώθηκε με υψηλά επίπεδα πολιτικής ξενοφοβίας, κοινωνικής
απόστασης και απειλητικές προσλαμβάνουσες. Οι αντιξενικές στάσεις συσχετίστηκαν με κοινωνικοδημογραφικές μεταβλητές όπως το χαμηλό εισόδημα, το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο και την ανεργία,
ενώ βρέθηκαν να επιδεινώνονται ακόμη περισσότερο σε περιοχές υψηλής διέλευσης και σε σημεία
εισόδου των μεταναστών. Οι ομάδες εστίασης ενδιαφέρθηκαν στο πώς οι συνθήκες ζωής επηρεάζουν
τον τρόπο με τον οποίο γηγενείς και μετανάστες συνυπάρχουν, τις καθημερινές τους εμπειρίες, το είδος
και την ποιότητα των διομαδικών σχέσεων. Σε υποβαθμισμένες αστικές περιοχές με υψηλή παρουσία
μεταναστών και στέρηση πόρων ως προς την κάλυψη βασικών αναγκών, οι αρνητικές αντιδράσεις σε
βάρος των μεταναστών ήταν ακόμη ισχυρότερες.
Επιπολιτισμός ανδρών μεταναστών από τη Νότια Ασία: μια ποιοτική προσέγγιση
Βαρβάρα-Μαρία Νικολοπούλου
Αντωνία Παπαστυλιανού
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
Η παρουσίαση αναφέρεται στις διεργασίες επιπολιτισμού που βιώνουν ορισμένοι μετανάστες
στην Ελλάδα, και πιο συγκεκριμένα αυτοί που προέρχονται από την περιοχή της Νότιας Ασίας και
ιδιαίτερα από το Πακιστάν και το Μπαγκλαντές. Ο επιπολιτισμός, ως διεργασία πολιτισμικής και
ψυχολογικής αλλαγής που λαμβάνει χώρα κατά την αλληλεπίδραση δύο ή περισσοτέρων πολιτισμικών
ομάδων, εμφανίζεται κατά περίπτωση με μία από τις τέσσερις στρατηγικές: εναρμόνιση, αφομοίωση,
διαχωρισμός, περιθωριοποίηση (Berry, 2005), ενίοτε δε οι μετανάστες και γενικότερα τα πολιτισμικά
διαφέροντα μέλη μιας κοινωνίας «επιλέγουν» να λειτουργήσουν και με περισσότερες από τις παραπάνω
στρατηγικές. Οι στρατηγικές αυτές αφορούν στο βαθμό διατήρησης της πολιτισμικής ταυτότητας του
ατόμου, συνδυαστικά με το βαθμό αναζήτησης διαπολιτισμικών επαφών και υιοθέτησης πολιτισμικών
στοιχείων από την κοινωνία στην οποία διαμένει. Η ποιοτική μεθοδολογία προσέγγισης στην παρούσα
έρευνα υπέβαλε την επιλογή του δείγματος με την μέθοδο «χιονοστιβάδας» από άνδρες μετανάστες
που προέρχονται από τις χώρες της Νότιας Ασίας και οι οποίοι κατοικούν στην ευρύτερη περιοχή των
Αθηνών. Από τους Ν=24 συμμετέχοντες, ν=14 είχαν καταγωγή από το Μπαγκλαντές και ν=10 από το
Πακιστάν. Η συλλογή των δεδομένων έγινε μέσω ημι-δομημένων συνεντεύξεων και για την ανάλυσή
τους χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος θεματικής ανάλυσης περιεχομένου. Από την επεξεργασία των
συνεντεύξεων προέκυψε ότι οι συμμετέχοντες «επιλέγουν» κατά βάση τη στρατηγική του διαχωρισμού,
ενώ προβάλλονται έντονα οι διακρίσεις που υφίστανται και μια γενικότερη απογοήτευση αναφορικά
με τη ζωή τους στην Ελλάδα. Περαιτέρω, διαφάνηκαν η ύπαρξη έντονου στρες και άλλων αρνητικών
συναισθημάτων, με συνέπεια την επιβάρυνση της ψυχικής τους υγείας.
14.0-16.0 ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ:
«Διαπολιτισμικά θέματα ψυχικής υγείας και ανάπτυξης»
Ελλάδα – Κίνα: Διαπολιτισμικά ευρήματα για την ανάπτυξη των γνωστικών λειτουργιών
Σμαράγδα Καζή1
Ανδρέας Δημητρίου2
Γιώργος Σπανούδης3
Xiang Kui Zhang4 &
Yuan Wang4
1
Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών
2
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας
3
Πανεπιστήμιο Κύπρου
4
Northeast Normal University, China
Σκοπός της έρευνας είναι η μελέτη και η διαπολιτισμική σύγκριση (Ελλάδα-Κίνα) ως προς την ανάπτυξη
βασικών νοητικών λειτουργιών (για παράδειγμα, της μνήμης και της ταχύτητας επεξεργασίας), αλλά
και σύνθετων ικανοτήτων (όπως είναι, για παράδειγμα, η επίλυση αριθμητικών προβλημάτων). Το
δείγμα αποτέλεσαν παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας, ηλικίας 4 έως 8 ετών (100 παιδιά από
την Ελλάδα και 120 παιδιά από την Κίνα). Τα αποτελέσματα κατέδειξαν πως πολιτισμικοί παράγοντες,
όπως είναι η εκμάθηση ενός σύνθετου συστήματος γραφής - τα ιδεογράμματα, μπορούν να επηρεάσουν
τη συνολική γνωστική ανάπτυξη των παιδιών.
Η ψυχιατρική μεταρρύθμιση και η εφαρμογή της στην περιοχή της Θράκης
Μίλτος Λειβαδίτης
Δημοκρίτειο Πανεπιστημίου Θράκης
Σε πολλές χώρες, τις δεκαετίες που ακολούθησαν το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, επιχειρήθηκε, και ως
ένα βαθμό επιτεύχθηκε, μια μεταρρύθμιση των ψυχιατρικών τους υπηρεσιών. Η μεταρρύθμιση αυτή
στηρίχθηκε στις ακόλουθες αρχές της Κοινωνικής Ψυχιατρικής: αποασυλοποίηση, καταπολέμηση του
κοινωνικού αποκλεισμού, κοινωνική ενσωμάτωση των ασθενών με ψυχικές διαταραχές και ανάπτυξη
ψυχιατρικών μονάδων με έμφαση στην εξωνοσοκομειακή περίθαλψη, όπως ξενώνων, προστατευμένων
διαμερισμάτων, κινητών μονάδων, κέντρων ημέρας, συνεταιρισμών για την εργασιακή απασχόληση
ασθενών. Άξονας της μεταρρύθμισης ήταν η τομεοποίηση των υπηρεσιών, έτσι ώστε σε κάθε τομέα
να καλύπτονται, με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη πληρότητα. οι ανάγκες του πληθυσμού. Στον ακριτικό
νομό Έβρου, στη Θράκη, από τη δεκαετία του 1980, δημιουργήθηκε με πρωτοβουλίες των καθηγητών
Ιεροδιακόνου και Σακελλαρόπουλου, ένας πρότυπος για τα δεδομένα της Ελλάδας ψυχιατρικός τομέας,
εντός του οποίου έχουν αναπτυχθεί όλα τα ανωτέρω είδη μονάδων. Για την ενδονοσοκομειακή νοσηλεία,
ιδίως των οξέων περιστατικὠν και για τις ακούσιες νοσηλείες λειτουργεί ψυχιατρικός τομέας με 21
κλίνες στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης. Επίσης, για την εκπαίδευση στελεχών
ψυχικής υγείας, λειτουργεί μεταπτυχιακό πρόγραμμα Κοινωνικής Ψυχιατρικής με σπουδαστές από όλη
την Ελλάδα. Το κυριότερο επίτευγμα των ανωτέρω ψυχιατρικών υπηρεσιών είναι ότι όλοι οι χρήστες
ψυχιατρικών υπηρεσιών που ζουν στην περιοχή και χαρακτηρίζονται από ποικιλία εθνοπολιτισμικής
καταγωγής και τη διατήρηση αντίστοιχων παραδόσεων και μορφών ζωής βοηθούνται πολύπλευρα και
ισότιμα εντός των πλαισίων του τομέα.
Ο γονεϊκός ρόλος στη φυλακή: συμβουλευτική υποστήριξη κρατουμένων
με διαφορετική πολιτισμική προέλευση μέσα από τις Σχολές Γονέων
Άρτεμις Γιώτσα
Επίκουρη Καθηγήτρια Κοινωνικής Ψυχολογίας, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων
Η ζωή των κρατουμένων στα καταστήματα κράτησης της χώρας συνοδεύεται από ποικίλες δυσκολίες σε
όλους τους τομείς (προσωπικό, επαγγελματικό, κοινωνικό). Η αποκοπή από το οικογενειακό περιβάλλον,
η απώλεια στήριξης από προσφιλή πρόσωπα, η απομόνωση από τα δρώμενα της καθημερινότητάς τους,
η αβέβαιη συχνά διάρκεια της ποινής τους επιτείνουν τη δημιουργία πρακτικών και συναισθηματικών
δυσκολιών. Στο πλαίσιο αντιμετώπισης αυτών των προβλημάτων, διάφορα προγράμματα εκπαίδευσης
των φυλακισμένων εφαρμόζονται σήμερα στην Ελλάδα. Η εκπαίδευσή τους μπορεί να είναι τεχνικής
μορφής, να αποκτήσουν δηλαδή και να βελτιώσουν τις γενικότερες γνώσεις τους, ούτως ώστε να έχουν τη
δυνατότητα να ενταχθούν πιο εύκολα στην αγορά εργασίας, ή/και συμβουλευτικής μορφής, προκειμένου
να αντιμετωπίσουν τις προσωπικές και ψυχολογικές δυσκολίες τους σε διάφορους τομείς (χρήση ουσιών,
σχέσεις με οικογένεια, ψυχολογικά προβλήματα κ.α.). Από το 2009, εφαρμόζονται προγράμματα «Σχολών
Γονέων» στις ανδρικές και γυναικείες φυλακές όλης της χώρας, με σκοπό τη στήριξη και ενδυνάμωσή
τους στο γονεϊκό τους ρόλο. Σκοπός της παρούσας ανακοίνωσης είναι η παρουσίαση του έργου των
Σχολών Γονέων στα καταστήματα κράτησης της χώρας που υλοποιούνται από το Ίδρυμα Νεολαίας
και Δια Βίου Μάθησης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού τα
τελευταία τρία χρόνια (2009-2012), με έμφαση στις ομάδες φυλακισμένων με διαφορετική εθνική και
πολιτισμική καταγωγή (αλλοδαποί, Ρομά). Οι Σχολές Γονέων, μέσα από τη βιωματική εκπαίδευση που
παρέχουν, δίνουν στους κρατούμενους τη δυνατότητα συμμετοχής σε ομάδες, με σκοπό την ανάπτυξη
σχέσεων στο χώρο της φυλακής, τη βελτίωση των διαπροσωπικών σχέσεων με την οικογένειά τους,
το χειρισμό δυσκολιών που προκύπτουν από την απομάκρυνση από τα παιδιά τους και την ενίσχυση
της αυτοεικόνας τους. Πιο συγκεκριμένα, παρουσιάζεται η θεματολογία που αναπτύχθηκε στις ομάδες
γονέων μετά από τα αιτήματα των συμμετεχόντων, η μεθοδολογία του προγράμματος, ο βιωματικός
τρόπος επεξεργασίας των θεμάτων και τέλος, η αποτίμηση των κρατουμένων από τη συμμετοχή τους
στο πρόγραμμα.
Εξαρτητική συμπεριφορά σε μετανάστες και γηγενείς ενηλίκους:
Ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά
Μαρίνα Ντάλλα*
Σταμάτης-Αλέξανδρος Αντωνίου**
* Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής
** Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Στην παρούσα ανακοίνωση εξετάζονται χαρακτηριστικά της χρήσης ουσιών, εξάρτησης και
απεξάρτησης μεταναστών από χώρες των Βαλκανίων, της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και Αραβικές
χώρες, σε σύγκριση με αντίστοιχο δείγμα γηγενών. Στη μελέτη περιελήφθησαν τυχαία 250 άτομα από
19-54 ετών, χρήστες ουσιών, 151(55.7%) μετανάστες και 120 (44.3%) γηγενείς Έλληνες. Για την
καταγραφή των χαρακτηριστικών της χρήσης χρησιμοποιήθηκε δομημένη συνέντευξη με ερωτήσεις
που αφορούν στα προσωπικά στοιχεία του χρήστη, την κατάσταση της υγείας του, τις οικογενειακές
σχέσεις, το εκπαιδευτικό επίπεδο, τη χρήση ουσιών (κύρια και δευτερεύουσα ουσία, τρόποι χρήσης), τη
νομική κατάσταση του ατόμου, καθώς επίσης στοιχεία για το προηγούμενο ιστορικό του χρήστη (διπλή
διάγνωση). Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η μετάβαση από την εφηβεία στην ενήλικη ζωή αποτελεί μια
κρίσιμη περίοδο έναρξης της χρήσης και εκδήλωσης της εξάρτησης από διάφορες ουσίες τόσο για τους
γηγενείς, όσο και για τους μετανάστες. Οι μετανάστες, περισσότερο από τους γηγενείς, ανάγουν την
ουσιοεξάρτηση σε οργανική ασθένεια και το κίνητρο απεξάρτησης εκδηλώνεται σε μεγάλο βαθμό ως
κοινωνικό αίτημα. Παρόλο που ο χρόνος παραμονής στο πρόγραμμα είναι παρόμοιος, οι μετανάστες
συμμετέχουν λιγότερο από τους γηγενείς στη θεραπευτική διαδικασία απεξάρτησης.
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